



习近平会见新西兰总理拉克森

新华社北京6月20日电(记者 董雪)6月20日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的新西兰总理拉克森。习近平指出,建交50多年来,中新关系历经国际形势风云变幻,双方始终相互尊重、携手前行,两国关系长期走在同中国同西方发达国家关系前列,给两国人民带来实实在在的福祉。在中新全面战略伙伴关系开启第二个10年之际,双方要共同推动中新关系在新的10年取得更大发展,更好造福两国人民。习近平强调,中新双方要把合作放在双边关系中更加突出的位置,发挥互补优势,深化贸易和投资合作,挖掘科技创新、应对气候变化、基础设施等领域合作潜力,加强教育、文化、青年、民间、地方交流,丰富双边关系内涵。中新之间没有历史恩怨纠葛,下紧转第4版▶

何中伟在市决策咨询委调研时强调 坚持开门问策 强化顶层设计 以高水准规划引领推动舟山高质量发展

□记者 刘浩 张莉莉

本报讯 围绕“十五五”发展战略导向重点任务研究,市委书记、新区党工委书记何中伟近日赴市决策咨询委调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“十五五”规划编制工作的重要指示精神,准确把握党中央对“十五五”时期的阶段性要求,坚持以“八八战略”为引领,紧扣“4+1”重要要求,按照省委“132”总体部署,聚焦全市中心工作,充分发挥决策咨询作用,助力“十五五”规划高水准编制,推动现代海洋城市建设取得新成效、经济社会实现高质量发展。

座谈会上,市决策咨询委主任江建国、委其他领导及驻会委员们先后发言,围绕整治空心村、推进城乡融合发展,实施分质供水、提升优质水供给能力,推动医疗机构拓展医养结合、深化基本公共服务一体化改革,建设大宗商品资源配置枢纽、推进高水平对外开放等方面提出意见建议。在听取大家发言后,何中伟一一作出回应,要求有关部门认真梳理研究,把各位委员的真知灼见充分吸收到当前重点工作和规划编制中。希望市决策咨询委进一步发挥专长,提出更多有价值、有见地的意见和建议,为现代海洋城市建设作出更大贡献。

何中伟指出,“十五五”时期是舟山抢抓战略机遇、实现跨越式发展的关键阶段,做好“十五五”规划编制至关重要。要提高站位、深化认识,加强与国家“十五五”规划、全省“十五五”规划衔接,确保各项决策部署落地生根、见实见效。要强化顶层设计,全面评估“十四五”发展成果,准确分析“十五五”时期舟山发展面临的机遇挑战,找准在全国全省发展大局中的目标定位,实事求是制定目标任务,确保科学精准。要研究确定“十五五”时期重点工作任务,结合舟山资源禀赋,聚焦产业、交通、能源、水利等领域,深入谋划事关长远、事关全局的重大工程、重大项

目、重大改革、重大举措。要注重凸显舟山特色,深入推进“985”行动,推动科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展海洋新质生产力,进一步扩大高水平对外开放,高标准建设大宗商品资源配置枢纽,以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”。持续深化基本公共服务一体化改革,赓续海上花园城市文脉,打造海洋历史文化名城,强化党建引领作用,切实提升基层治理水平。要坚持开门问策,加强调研论证,广泛听取各界意见建议,充分吸收社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验,高质量做好规划编制工作。

毛江平参加。



“渔光互补” 点亮海岛绿色经济

在阳光的照射下,位于普陀区登步岛的渔光互补发电一期75MW项目正在有序运行,助力美丽海岛产业振兴和能源绿色供给。据了解,该项目投入2.4亿元,光伏占地面积230公顷,自去年7月16日项目并网发电以来,已累计发电量达6041万千瓦·时。

摄影 记者 陈永建 通讯员 谢洪良

“万邦重工”参加挪威海事展 为全球修船业提供“中国ESG体系样板”

“985”行动新实践

□记者 朱丽媛

本报讯 在近日举行的挪威海事展上,“中国修船行业绿色修船示范企业”万邦船舶重工(舟山)有限公司与全球知名船级社DNV携手亮相,聚焦“推动全球船舶维修业可持续发展”,为全球修船业提供“中国ESG体系样板”。

ESG全称为环境、社会和治理(Environmental, Social and Governance),是从环境、社会和治理三个维度评估企业经营的可持续性。对

社会价值观影响的框架体系。自去年7月双方签署《国际修船业ESG体系构建与数字化战略合作协议》以来,“万邦重工”与DNV将ESG理念深度融入船舶维修运营全流程,取得多项突破性成果。双方构建的船舶维修企业ESG管理体系,有效引导企业实现经济、环境与社会效益的平衡;双方编制并发布企业可持续发展报告样本,提升了企业信息透明度;双方开发基于ESG的数字化管理平台与碳排放管理系统,实现碳排放智能监测;在DNV的指导下,创立了《国际船舶维修企业(行业)可持续发展ESG管理体系

建设与评价参考准则》,为全球船舶维修行业提供了修船企业可持续发展和运营的标准化框架,成为可复制推广的绿色发展的典范。这些项目成果带来了“三重预期价值”。在环保层面,精准监控系统助力污染排放控制与资源高效利用,为环境可持续发展保驾护航;社会责任方面,成功构建多方责任共同体,显著提升企业社会价值;公司治理维度方面,打造出透明高效的治理模式,增强企业竞争力与抗风险能力。这一系列实践标志着船舶维修企业正从被动适应环境要求,向主动构建绿色生态转变。

据了解,挪威海事展是全球影响力最大的航运海事专业贸易展览会之一。本届展会共吸引来自52个国家和地区的近1000家企业和机构参展。此次海事展交流,让世界船舶行业看到了舟山企开拓绿色发展之路的意志、决心与实力。

“未来,我们将与DNV继续秉持‘绿色技术、数字智能、责任价值’理念,为全球船舶维修业新型供应链建设和可持续发展注入创新活力,共同推动行业朝着绿色、智能、协同的方向稳步前行。”万邦船舶重工(舟山)有限公司相关负责人表示。

以“千万工程”牵引缩小“三大差距”

“小岛迁、大岛建”集聚发展机制出实效

该机制入选省城乡一体融合高质量发展十大案例

□记者 方智斌 通讯员 张慧敏

本报讯 记者从市农业农村局了解到,在昨天举行的全省城乡一体融合高质量发展现场会上,舟山市建立“小岛迁、大岛建”集聚发展机制,入选城乡一体融合高质量发展十大案例名单。

2023年7月,我市以承接全省基本公共服务一体化改革试点为契机,聚焦缩小“三大差距”,深入实施新时代“小岛迁、大岛建”工程,探索构建集聚发展机制,着力破解“小岛空心化、服务低效化、城乡二元化”矛盾。

近两年来,我市先后推进16个小岛整岛迁居,同步开展教育、医

疗、养老、住房等全市城乡一体化改革,全市常住人口城镇化率提高到75%,渔农民收入、低收入渔农户收入、城乡居民收入比等核心指标居全省前列;23项基本公共服务改革经验在全省推广,群众获得感普遍提升,政府行政成本有效节约、集约利用,为促进城乡一体融合高质量发展奠定坚实基础。该项目还入选《CMG乡村振兴观察报告(2023-2024)》典型案例。

探索实践中,我市建立人口集聚机制,稳步推进偏远小岛迁居,健全人口集聚政策,做好迁居岛屿开发建设,推进农业转移人口市民化。

意见为主,进城就业、医保、住房保障等政策为辅的“1+N”政策体系,保持农村土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权等“三不变”,破除了渔农民迁居后顾之忧;对已完成迁居的岛屿进行科学谋划,按照“一岛一功能”要求,探索海岛资源高效利用、生态保护等可持续发展新路径。

同时,我市建立跨岛调配机制,统筹公共服务、人员编制、财政资金,加快城乡服务要素一体化。在公共服务上,按照城乡一体规划建设运营标准,整合撤并一批小规模学校,新增大岛学位1.4万个,中小学生在大岛就学、随迁子女就读公办学校实现两个100%;常态化开展岛

间巡回医疗,组建44支巡回医疗队,配置4艘“巡回诊疗船”,建立“固定+流动”巡回医疗服务体系,海岛农村地区覆盖率达到100%;推进区域住房保障一体化改革,实现跨区域协同、共享;推行向常住地登记户口提供基本养老服务制度,撤并小岛养老机构改为县域集中供养,床位利用率提升至82%,特困人员集中供养率100%;创建“舟到救助”平台,整合民政、医疗、教育等12个部门107项救助政策,实现“全域通办”。在人员编制上,用好教师编制“市管县用”机制,中小学教师编制规模市级统一管理,累计盘活小规模学校编制247个、市域统筹编制320个,

下紧转第3版▶

第六次全市民政会议召开

何中伟作出批示 徐仁标讲话

本报讯(记者 葛高蓉)6月20日上午,第六次全市民政会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述和重要指示批示精神,全面贯彻全国、全省民政会议部署要求,总结过去五年工作,分析当前形势,部署下阶段任务,推进我市民政事业高质量发展,为增进海岛民生福祉、推进共同富裕先行聚力增色。市委书记、新区党工委书记何中伟对全市民政工作作出批示。市委副书记、市长徐仁标出席会议并讲话。

孙小晓出席。

何中伟在批示中指出,近年来,全市民政系统认真落实市委市政府决策部署,积极践行“民政为民、民政爱民”工作理念,有力推动老龄事业、社会救助、社会福利、社会事务、社会治理各项工作取得新进展,发展改革成效值得肯定。新征程上,全市民政系统和有关单位要深入学习贯彻习近平总书记关于民政工作的重要论述精神,遵循“一个首要任务、三个主攻方向、两个根本”,聚焦群众急难愁盼干民政事业,紧扣基本和一体化推改革创新,兜牢民生底线,构建“1+4+N”养老服务体系,完善分层分类社会救助体系,切实夯实海岛共同富裕发展基础,持续提升人民群众获得感、幸福感和安全感。

徐仁标肯定了过去五年全市民政工作取得的成效。他指出,要进一步提高站位,切实增强做好民政工作的责任感和使命感,紧扣省委“132”工作部署和市委“985”行动,坚持以人为本、共建共享,尽力而为、量力而行,守正创新、因地制宜原则,以普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点,切实推进民政工作高质量发展。

徐仁标强调,要抓住“一老一小”两类人,不断健全基本养老服务体系 and 普惠性儿童福利保障体系,持续优化服务设施布局,强化服务多元供给、提升服务保障质效。要抓好“一红一白”两件事,持续优化婚姻管理服务,加强殡葬管理服务,切实推动移风易俗。要抓牢基本民生保障和基层治理“两条线”,牢牢把握“基本”关键核心,发挥社会救助的兜底保障作用,做好困难群众精准帮扶,推进社会组织高质量发展。要把握好“尽力而为、量力而行”两个原则,坚持在发展中保障和改善民生,聚焦群众所盼、政府所能,围绕基本公共服务一体化改革等重点,坚定目标、久久为功,有效增进民生福祉。

徐仁标强调,民政事业发展目标任务既定,关键在落实。各级各部门要认真履职尽责,真抓实干,切实做到齐动手、重机制、防风险,充分凝聚工作合力,以更实举措确保各项民政工作取得实效。

以赛促学 以赛促创 电商大赛“孵化”直播人才

□记者 孙璐艳

本报讯 “直播汇人才·电商促共富”2025舟山市直播电商大赛总决赛6月19日收官,13位直播电商人才获舟山市“互联网营销师”职业技能竞赛证书。

决赛参赛团队分为学生和社会两大赛道,17组直播团队依次在规定时间内通过产品分析、话术设计、场景互动完成直播全流程策划和演示。问答环节,面对评委们的提问,选手们或用数据说话,或阐释独到见解,展现出扎实的专业素养和出色的临场应变能力。

作为培育电商高质量人才计划中的重要一环,本次大赛不仅是一场技术的较量,更是一场电商行业的盛会,为我市电商人才搭建了专业的“竞技场”,也为直播从业者提供了宝贵的交流平台。截至目前,我市直接或间接从事直播电商的企业超过1100家。

推进省级技能型社会试点建设 定海咖啡师技能大比武



□记者 吴建波
通讯员 郑怡艳 余依莉

本报讯 定海区咖啡师技能大比武昨天在东海百里文廊干礁段古禅林举行(见图)。

据了解,本次比武设咖啡制作、咖啡品鉴、咖啡豆鉴别等项目,从专业技能、风味呈现、创意设计等多个维度综合评分,全面考核选手的规范操作、牛奶处理及拉花质量等核心技术。33名选手参加比拼。

赛场外,“知否”“示喜”“一座岛”等定海创意“村咖”品牌集中亮相,现场还配套咖啡创

业讲座、咖啡师冲体验活动,海岛劳动者共富“直通车”就业集团的森森集团等17家用人单位在现场推出近400个岗位。

定海区人社局相关负责人介绍,定海区作为省级技能型社会建设专项激励区试点,此次咖啡师技能大比武及系列活动是深化落实“技能培育、技能创富、技能生态”三大体系建设的一次实践。下一步,定海将通过搭建“技能比武月”等多元化平台,打响“定海名匠”品牌,着力构建覆盖重点产业、惠及广大劳动者的技能人才成长生态圈。